

Отзыв

на автореферат диссертации

Царенок Светланы Юрьевны на тему «Постменопаузальный остеопороз и ишемическая болезнь сердца: клиничко-патогенетические взаимосвязи», представляемой на соискание степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.18.- внутренние болезни

В настоящее время коморбидность остается одной из сложных и актуальных проблем медицины. Разработка новых методов диагностики позволяет раскрыть существующие патогенетические взаимосвязи разнообразных процессов, протекающих в организме человека. В некоторых исследованиях установлена связь между снижением минеральной плотности костной ткани и развитием изменений со стороны сердечно-сосудистой системы у женщин в постменопаузе. Так, отмечено повышение риска инсульта, кардиоваскулярных заболеваний, в том числе коронарной болезни сердца на фоне остеопении и остеопороза. Значимость проблемы коморбидности сердечно-сосудистой патологии и остеопороза в постменопаузе обусловлена их высокой распространенностью среди пациентов данной когорты.

Автором диссертационного исследования поставлена цель - изучить клиничко-патогенетические взаимосвязи постменопаузального остеопороза и ишемической болезни сердца, что является, несомненно, актуальным. Четко и корректно сформулированы задачи, полученные результаты в полной мере нашли свое отражение в выводах и положениях научной работы.

Бесспорной является научная новизна исследования: впервые показано, что при сочетании остеопороза и коронарного атеросклероза увеличивается ригидность артерий, нарушается вегетативная регуляция сердечного ритма, проявляющаяся снижением парасимпатических влияний и развитием циркадных расстройств. Автором установлена взаимосвязь между развитием костных нарушений (снижение минеральной плотности костной ткани, возникновение низкотравматичных переломов), увеличением жесткости артерий и дисбалансом в системе цитокинов (повышение продукции фактора некроза опухолей-альфа, интерлейкинов 6,8,10). Определена ключевая роль интерлейкина-6 в патогенетической связи остеопороза и сосудистых нарушений. Впервые определена положительная роль терапии бисфосфонатами на сердечно-сосудистую систему у коморбидных пациентов.

Работа имеет несомненное практическое значение. Разработаны прогностические критерии остеопоротических переломов, снижения минеральной плотности костной ткани, риска развития ишемического инсульта у женщин старше 50 лет. Практические рекомендации, вытекающие из результатов диссертации, позволят своевременно определять пациентов высокого риска развития ишемических инсультов, остеопоротических переломов и оптимизировать диагностические и лечебные мероприятия.

Диссертационное исследование проведено на достаточно высоком методическом уровне с применением современных методов лабораторной, инструментальной диагностики и статистической обработки. Объем клинического материала, используемого автором для комплексной оценки всех проводимых исследований, достаточный, а полученные данные не вызывают сомнений в их достоверности.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 36 печатных трудов, из которых 14 статей представлены в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, из них 6 в изданиях, входящих в международные базы цитирования, 10 работ опубликовано в зарубежных журналах, цитируемых в базах данных

WebofScience, Springer, получен патент на изобретение. Автореферат диссертации и труды соискателя соответствуют выводам и положениям диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Царенок Светланы Юрьевны на тему «Постменопаузальный остеопороз и ишемическая болезнь сердца: клинко-патогенетические взаимосвязи» на соискание степени доктора медицинских наук является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, решающим научную проблему по установлению клинко-патогенетических взаимосвязей остеопороза и сердечно-сосудистой патологии у женщин в постменопаузе и прогнозированию возникновения остеопоротических переломов и ишемических инсультов.

Работа соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.20213 г. №842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук, пунктам 2,3,5 паспорта специальности 3.1.18.- внутренние болезни (медицинские науки), а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.18. – внутренние болезни.

Профессор кафедры внутренней медицины №1
института «Медицинская академия
имени С.И. Георгиевского» ФГАОУ ВО
«КФУ им. В.И. Вернадского», д.м.н., доцент

Татьяна
Мангилева Татьяна Александровна

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Мангилевой Татьяны Александровны заверяю
Департамент кадровой политики и
административно-правового регулирования
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»



Игорь Вячеславович
Самусенко Игорь Вячеславович

Адрес учреждения: РФ, Республика Крым,
295051, г.Симферополь, бульвар Ленина, 5/7
Телефон +7(3652) 554-911
e-mail: office@ma.cfuv.ru

15.11.2011